

牛熊拐点乍现油市 欧佩克举棋不定

委内瑞拉等国与沙特在减产问题上出现分歧

本报记者 朱周良

延续了五年之久的原油牛市,可能在今年画上句号。

在地缘政治趋稳以及基本面需求下降等因素共同作用下,国际油价今年一开年就持续走低,迄今已跌去16%,逼近每桶50美元的一年半低点。面对“跌跌不休”的油价和委内瑞拉等强硬派要求进一步减产的呼声,以沙特阿拉伯为代表的一些欧佩克产油大国却表现得格外“笃定”,沙特石油部长纳伊米甚至表示,现在的油市“非常健康”。

分析人士指出,沙特等国的立场反映出,在支撑油价持续走高的一系列因素都已发生改变的情况下,作为全球“油老大”的欧佩克干预油市的能力已明显下降。照目前的趋势下去,国际平均油价过去五年来持续上升的势头可能在今年终结。

“油老大”也无计可施

近期以来,伴随着油价一再下挫,欧佩克内部要求采取干预措施的呼声不绝耳,以委内瑞拉等国为首的成员纷纷敦促该组织在3月15日的下次例会召开紧急会议商讨对策。

不过,作为欧佩克中的老大,沙特石油部长本周却公开表示,目前国际原油市场“十分健康”,欧佩克没有必要进一步削减产量。沙特是全球第一大石油出口国,其原油产量占到欧佩克的三分之一左右,

而后的产量则占了全球原油产量的三分之一以上。

“大家不用惊慌。实际上,根本不需要召开紧急会议。”纳伊米在印度新德里参加一个国际石油会议时乐观地表示。而欧佩克前主席道科鲁也表示,欧佩克应该等到2月份再就是否进一步减产做出决定。为阻止油价下跌,欧佩克去年10月决定从11月1日起将该组织的原油日产量降低120万桶,去年12月又决定从今年2月1日起进一步减产50万桶。

对于沙特等国如此温和的表态,市场分析人士认为,这一方面可能是“缓兵之计”,不排除这些国家会突然改变立场而宣布减产,不过,这也可能是欧佩克无力扭转油价颓势的真实体现。

而国内的能源专家、中国国家信息中心经济预测部高级经济师牛犁也对记者表示,从历史经验来看,在牛市的背景下,欧佩克宣布减产会起到“火上浇油”的效果;但在当前的相对弱势中,欧佩克的任何减产决定都不会马上对油价带来太大刺激作用。

两级跳水与三大利空

油价的这一波跌势,始于去年年底今年年初,在不到一个月的时间里,纽约原油期货跌去了近10美元,下探至51美元低点,并直逼50美元整数关口。事实上,这已是国际油价连续的第二波“跳水”,此前一波始于去年



沙特石油部长纳伊米认为油市非常健康 本报传真图

8月,也就是纽约油价创出每桶78.40美元历史新高之后不久,但此后油价便一路下滑,直至年底的60美元左右才稍稍止步,开始了一两个月的盘整。

专家表示,油价连续下跌有多方面原因,既有供求基本面的改变,也有地缘政治紧张局势的缓解,而今年冬季用油旺季异常温暖的天气则是本轮油价大跌的直接导火索。

牛犁认为,就基本面来说,世界经济特别是美国经济降温所带来的原油需求下降,是导致供求平衡改变的最大原因。

由于原油不同于一般商品,地缘政治环境对油价的影响也相当明显。今年下半年以来,中东产

油国的局势总体上趋于平稳,这对于确保国际原油市场的稳定供应无疑打了一阵“镇静剂”。

当然,引发最新这波油价大跌还有一个直接的导火索——暖冬,特别是在用油大户美国以及欧洲普遍较往年暖和的冬季,降低了对取暖用油的消耗和市场对需求的预期。

游资撤离 弱市初现

尽管去年年底已开始持续下跌,但纽约原油期货去年的平均价格仍达到66.25美元,为自“9·11”以来连续第五年上涨。不过市场人士指出,按照目前的趋势,这一波牛市今年可能告终。

“至少从短期来看,国际原油市场已步入了弱市格局。”牛犁说。除非有重大的突发事件发生,否则今年的平均油价很可能低于去年。

从另一个角度看,也不难得出油价今年可能走软的结论。今年以来,近几年在商品市场“呼风唤雨”的游资出现集体撤离油市的迹象。以其中最具代表性的对冲基金为例,道琼斯通讯社的报道称,今年以来,总规模超过1.5万亿美元的国际对冲基金已基本平了在商品市场的仓位,总持仓已出现净空头。而在去年,对冲基金在包括能源在内的商品市场的投资规模一度高达上千亿美元。

■相关新闻

国内油价今年可能多次下调?

本报记者 朱周良

“去年我们做过预测,认为今年国际油价的波动区间在55到65美元之间,但从今年这段时间的走势来看,这个区间还要总体向下移。”中国国家信息中心经济预测部高级经济师牛犁昨天对记者说。

事实上,尽管业界对油价是

否到顶的分歧仍广泛存在,但从平均预期来看,今年油价将低于去年已基本成为分析师和国际机构的共识。

摩根士丹利首席经济学家罗奇日前也发表研究报告称,包括原油在内的商品超级牛市已“岌岌可危”,只是他还不能确定资产价格泡沫何时破灭。国际货币基金组织本周也宣布,已将2007年

的原油价格预期由之前的75.50美元大幅下调至52美元。

而华尔街投行高盛则认为,2001年以来的商品牛市还会继续,而德意志银行也表示,商品价格一个月来的持续下跌,只是“周期性的修正”,不代表多头行情结束。雷曼兄弟则大胆地预测今年原油均价将超过70美元。

不过,总的来看,市场对今年

油价的预期仍低于去年。彭博社对华尔街分析师进行的调查显示,市场对今年纽约原油价格的预期中值为每桶62.70美元,而去年的实际平均油价为66.25美元。

而路透社的调查则显示,34家华尔街机构对今年年底纽约原油价格的预测平均值为63.19美元,较上月的调查下降0.55美元。这些机构还预计,到2008年底,纽约油价将跌至60.36美元,2010年将进一步跌至51美元左右。

专家指出,由于国内已开始执行基于国际原油而不是成品油价格的新成品油定价机制,在国际油价趋于下跌的背景下,今年国内的成品油价格也可能继续下调。在与国际原油市场更紧密挂钩的情况下,“今年国内油价的下调次数可能会多一些,”牛犁表示。

公司巡礼

解密长虹 PDP 系列之四

□ 田立民

“省部共建”支持长虹 PDP 项目

赵勇表示,长虹作为一家国有大型独资控股集团,建设这样一个对国内平板电视产业意义重大的项目,首先得到了政府的大力支持。

2006年12月18日,国家信息产业部与四川省人民政府在北京人民大会堂签署框架协议,共建“创新型长虹”。信息产业部部长王旭东、四川省省长张中伟分别在框架协议上签字。国务委员陈至立、科技部部长徐冠华、四川省委书记杜青林,以及绵阳市委书记谭力、市长唐利民、长虹公司董事长赵勇等悉数出席签字仪式。

签署的建设“创新型长虹”框架协议中的第一条,是对长虹PDP显示屏的重大项目明确表示支持。即部、省将积极创造条件,共同支持长虹实施PDP显示屏生产项目,并引导相关产业配套形成产业集群。四川省政府将在投融资、产业配套、土地规划、税收优惠、人才引进等方面给予积极支持;信息产业部将积极协调国家相关部委,把PDP显示屏项目列入国家有关专项规划,并在长虹申报项目时给予指导和帮助;部、省还将共同支持长虹开展国际合作以及购买PDP核心技术,并将积极协调有关部门给予政策和资金支持。

如何解决资金问题

根据长虹的规划,PDP模组项目计划将分三期进行投入,总体投资规模约为20亿美元,可形成年产600万台(以42英寸计)模组的能力,进入世界PDP屏四强行列。项目第一期将投资6.75亿美元,建设中国首条八面取PDP屏生产线,也是世界上第五条八面取生产线,建设周期为18个月,预计于2008年初试生产、2008年中期实现量产,年产能PDP模组达到216万台(以42寸计)的规模。

仅就一期的投入6.75亿美元,这已经是长虹成立49年来最大的投资,而且也是四川省目前为止金额最大的单笔项目投资,用长虹董事长赵勇的话说,“长虹集团现在所有的固定资产净值还不及这个项目的一半”。那么,长虹如何筹措这么一大笔资金?这么大的资金投入会不会拖累整个长虹的发展?将对上市公司四川长虹带来怎样的影响?如何看待资金的风险?

根据框架协议,“创新型长虹”建设的总体思路为,大力推进企业发展战略调整:在产业价值链上,向核心部件延伸;在产业形态上,向3C信息消费电子转移;在商业模式上,向内容提供商和服务提供商延伸。除了信产部与四川省政府,长虹PDP项目也得到了其他国家级部委和绵阳当地政府在资金、政策、项目等方面的支持。据长虹董事长赵勇介绍,绵阳市政府已承诺划拨给长虹PDP项目不少于六亿元的优质资产,目前已开始部分兑现到位。绵阳市政府已经把同处绵阳国内最大的接插件生产企业四川华丰企业集团有限责任公司划给长虹,华丰现有经审计评估的净资产约1.3亿元人民币。华丰所在的土地目前还是工业用地,未来如果政府支持将其变为商业用地还可大幅增值。除此之外,绵阳市政府还在经济开发区为支持长虹PDP项目提供了3000亩土地及几百亩商业配套用地,这是在六亿资产划拨以外。四川省也明确表示将在四川省支持工业的财政资金中对长虹给予PDP项目支持。更重要的是,长虹还将获得国家的一系列支持。据了解,目前平板电视已被列入国家“十一五”发展规划,甚至是“2006年至2020年信息产业中长期发展纲要”里最重要的发展项目之一,还有集成电路、软件、下一代通讯技术、互联网技术等,国家对平板这一关键器

件非常重视。科技部在“十一五”期间,给平板电视列了5亿的专项资金;信息产业部也在电子发展基金中把平板列为国家重点支持项目。信产部、发改委、财政部正在会商拿出一笔资金专门支持平板电视产业。

同时,为了支持上市公司四川长虹的更好发展,2006年长虹集团通过股改彻底解决了对四川长虹的历史性资金占用问题,又通过15.77亿的资产置换,使四川长虹摆脱APEX遗留问题的影响,并完全解决了长虹商标使用权与所有权分离的状况,大大改善了四川长虹的资产状况。此外,四川长虹还在资产置换中获得了评估价值为1.94亿的土地。目前,在当地政府的支持下,四川长虹已有位于绵阳市商业中心的五宗土地共计415.45亩完成了由出让或划拨工业用地到出让城镇混合住宅用地的性质转变。这些土地变性所带来的升值将使上市公司受益匪浅。

市场人士指出,身为“国字号”的长虹,在企业建设创新技术能力、向上游核心部件延伸的过程中,其拥有的综合政府资源优势远非其他企业所能够比拟的。

多渠道确保资金来源

除了地方政府以及国家相关部门的政策和资金支持,长虹表示将通过筹措自有资金以及向银

行贷款等多种方式来解决资金缺口问题。

长虹PDP模组项目由长虹集团、四川长虹(600839)、彩虹集团和美国MP共同投资建设。根据股权结构图,长虹集团和彩虹集团共同成立世纪双虹,其中长虹集团以现金出资144亿元,占全部股权的80%,彩虹集团以现金及等离子实验线和核心技术出资3.6亿元,占全部股权的20%。世纪双虹、四川长虹和美国MP共同出资225亿美元成立四川虹欧,其中,世纪双虹以现金出资0.95亿美元(约合7.6亿元人民币),占全部股权的42.22%,四川长虹以现金出资0.9亿美元(约合7.2亿元人民币),占全部股权的40%,美国MP公司通过其两家全资子公司共同以现金出资4000万美元(约合32亿元人民币),占股本的17.78%。四川虹欧将承担PDP屏及模组量生产生产线的建设以及未来产品的开发、生产和销售。

长虹集团的资金来源主要来自政府支持,包括政府划拨资产、土地以及相应的土地变性增值、国家的产业支持资金和公司部分自有资金。据了解,近年来,长虹集团凭借其在军工产品研发、制造方面的领先实力,已经积累了丰厚的资金。

至于上市公司四川长虹投入的0.9亿美元,赵勇表示,一方面,四川长虹这几年通过提高运

集团主导建设规避或有风险

从长虹投资PDP模组项目的股东构成不难发现,这一项目主要是由长虹集团来主导筹建的。

对此,长虹新闻发言人何克思表示,由长虹集团而不是上市公司四川长虹来做PDP项目的大股东,为了最大限度地保护投资者的利益,尽可能地降低投资者的风险。

何克思介绍说,长虹建设的PDP模组生产线,是世界最先进的第五条八面取生产线,设备代表

当今最高水平,

已经通过同行大公

司验证,

技术上完全成熟,

而且有量

的实践,

不会有建设上的风险。但是生产线从2008年初开始试生产到完全量产,有一个“良品率爬坡期风险”,即能否在最短时间内将良品率爬升到85%的风险,如果不能,这个项目前期就会面临亏损。事实上,这也是所有新建生产线都会面临的问题。虽然长虹将会运用自身在技术人才方面的积淀、在整机制造上的优势,以及近50年生产军工产品的质量控制经验很好地控制这一风险,但为了更好地规避项目前期或有的风险,最大限度地保护上市公司和投资者的利益,所以公司最后决定目前PDP项目主要由长虹集

团而不是上市公司来承担。对于项目巨额资金投入的风险,长虹董事长赵勇认为,大企业做决策,首先要考虑这件事情干砸了,企业还能不能生存?然后再考虑,成了可不可能给企业带来价值。按照这个思路,“最坏的情况就是我们把这个(PDP)项目投砸了,长虹的生存仍然不会受到影响,维持现有的产业规模甚至保持一定的发展不会受到影

响”。而“如果PDP模组项目成功了,长虹的产业结构将发生重大变化,长虹在电视领域特别是

在未来的高清电视领域的核心竞争能力就将得到大幅度提升”。

因此,对PDP模组项目,长虹认为“该干!能干!值得干!”

至于项目在良品率爬坡期可能出现的亏损,赵勇表示,爬坡期的亏损很大一部分是因为固定资产折旧造成的,折旧占的比重很高。当项目产品达到基本合格率后,打开销售市场,同时产能逐步提升,在财务报表上可能仍反映是亏损,但现金流是“正的”。例如LG亏3.3亿美金,而现金流都是正的,这只是投资回收期长短的问题。重要的是现金流是正的,只要现金流好就有偿还能力。

赵勇乐观地称,只要第一条PDP模组生产线成功,技术上的问题解决了,批量销售了,那怕是暂时还没有盈利,兴建第二条线的资金筹措将不存在问题的。他还表示,一旦PDP项目风险释放完毕,实现盈利,长虹将考虑将这笔优良资产注入上市公司,让投资者都能分享这一项目带来的盈利。

■环球扫描

向政府低头 日央行或暂缓升息

迫于政府压力,近期一直表示要加息的日本央行今天可能向政府低头,选择维持利率不变的决定,这可能令日本央行面临一连串的信用考验。

央行行长福井俊彦将原本为了避免重蹈1980年代股市、房地产泡沫所引发的经济发展迟缓,而逐步提升利率的计划搁置一旁。彭博资讯调查52位经济分析师,其中有35位都预估福井会提升存款利率至0.5%。

日本内阁官房长官盐崎恭久16日表示,央行升息的政策必须考虑政府关注的议题。经济大臣大田弘也指出,目前经济情势并非位在对抗通货紧缩的“关键点”,而央行也必须说明其所采取的政策,是否能够有效的改善消费者支出不断下跌的情势。

根据央行的法令,日本政府有权要求央行延缓政策实行至下一周期。央行董事会会投票决定是否接受政府的请求。日本财政大臣和内阁官员可以与会,但没有投票权力。

(朱贤佳)

在《日经新闻》表示央行将

会倾向延缓升息措施后,五年期政府债券上涨,不过《京都新闻》表示央行不会采取这样的行动。2011年12月到期的债券,殖利率由原本的1.3%,下降了6.5个基准点至1.215%。日元兑美元也从盘中触及13个月以来的低点120.88比1,来到120.76比1。

日本内阁官房长官盐崎恭久16日表示,央行升息的政策必须考虑政府关注的议题。经济大臣大田弘也指出,目前经济情势并非位在对抗通货紧缩的“关键点”,而央行也必须说明其所采取的政策,是否能够有效的改善消费者支出不断下跌的情势。

根据央行的法令,日本政府有权要求央行延缓政策实行至下一周期。央行董事会会投票决定是否接受政府的请求。日本财政大臣和内阁官员可以与会,但没有投票权力。

(朱贤佳)

6个月来泰央行首次宣布降息

为了稳定泰国经济增长,泰国央行17日宣布将利率从5.0%调降25个基点至4.75%。去年7月份以来,泰国央行一直将利率维持在5.0%不变,此为6个月来的首度降息。

泰国央行副行长Suchada Kirakul在新闻发布会上表示,最新数据显示,泰国国内消费与通胀风险双双下降,促使泰国央行决定进一步调降利率。他还称,货币政策委员会将对私人投资放缓、

许多经济学家之前预计泰国央行将下调基准利率,但仍有不少经济学家认为,央行可能需要一、两个月的时间来确认长期通货膨胀压力确已缓解,方会采取行动。

(逢佳)

过去几天来,暴风雪袭击美国部分地区,迄今已在7个州造成至少46人死亡。美国总统布什已宣布俄克拉何马州和密苏里州为重灾区,并下令联邦紧急措施署向灾区提供紧急援助。暴风雪已在俄克拉何马州造成至少17人死亡,在密苏里州和艾奥瓦州分别造成8人死亡。报道说,前几天受暴风雪影响而停电的西南部和中西部地区已逐渐恢复供电,但暴风雪在东北部地区却造成了更大范围的停电,致使新罕布什尔州、纽约州、俄克拉何马州和得克萨斯州的很多学校16日被迫关闭或推迟上课,一些企业停工。这场暴风雪从上周开始袭击美国西南部和中西部地区,并于本周进入东北部地区,给这些地区带来严重雨雪天气,并导致全国大部分地区气温下降。受灾最严重的莫过于农业。加利福尼亚州方面预测,著名的“新奇士橙